

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2020年5月 14 星期四

A9

## 翻开这篇 前线抗疫日记， 听听白衣天使的心里话

“不觉得危险，反而觉得在做一件很有爱的事”

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 王漫琪

在当下全民抗击疫情的特殊时期，刚落下帷幕第109个“5·12国际护士节”格外引人瞩目。今年护士节的主题是“致敬护士队伍，携手战胜疫情”，曾经，他们在南丁格尔像前宣誓将救死扶伤、防病治病，将以真心、爱心、责任心对待每一位病人，将接过前辈手中的蜡烛，燃烧自己，照亮他人，把毕生精力奉献给护理事业；这些前赴后继在抗疫前线的白衣天使们兑现了他们对自己的承诺。在这次没有硝烟的战役中，提灯的白衣天使照亮了被疫情蒙尘的前路，努力缔造明媚春天。

在这个特殊节日，羊城晚报记者采访了汕头市中心医院重症医学科、感染科、急诊科三位奋斗在抗疫最前线的护士，翻开这篇来自前线的抗疫日记，向白衣天使致敬！

汕头市  
中心医院感  
染科主管护  
师詹晓玲



### B 次日凌晨才吃上年夜饭

“我们科室的年夜饭，是凌晨1点多才吃上的。”汕头市中心医院感染科主管护师詹晓玲说，由于汕头市确诊病例第一例新冠肺炎患者，今年除夕那天医院忙成了一锅粥，回来医院加班的同事人数是正常到岗的许多倍，一群人忙到次日凌晨才在医院吃上了一顿简单的年夜饭。

“还没来得及怕，工作就开始了。”疫情来势汹汹，猝不及防，当市民纷纷沉浸在喜迎新春的欢乐气氛时，汕头市中心医院的抗疫工作悄然铺开，所有医护人员进入警戒状态。

支援湖北的报名通知在出发几分钟内就报满，医护人员报名积极又快速，使得詹晓玲“根本没有机会”。

不过作为医院的护理骨干，在支援同事的同时她也肩负起院内的重担。在前线病房的布置中，詹晓玲负责检查工作，抗疫无小事，她调动自己所有的脑细胞和工作经验，认真思考区域划分是否合理，医疗垃圾扔在哪里，消毒工作如何进展，门缝有无密封……一个接一个的问题在脑海里浮现。那天，詹晓玲穿着工作服在病房绕了不知道多少圈。

但在如此紧张的工作氛围中，詹晓玲回忆那些日子却说：“不觉得在做一件危险的事情，反而觉得在做一件很有爱的事情。”

据詹晓玲回忆，汕头市新冠肺炎首例确诊病例芳姨（化名）在院治疗期间，常常对着医护人员说：“不好意思，连累你们跟

我们一起隔离，谢谢你们冒着生命危险来救我。”

除了这样感激的话语，患者还有更多暖心的行动。詹晓玲说，由于新冠肺炎患者是单独隔离的，不与他人接触时，患者在病房内会暂时脱掉口罩，有时护士进病房换药，还没开门，患者的第一反应就是戴上口罩，生怕将病毒传染给医护人员，在病房里高声说道：“先别进来，我戴了口罩你再进来。”

除了贴心的病人，还有在生死面前互相关照的同事。每次当詹晓玲与科室的年轻护士接班，年轻的护士都会让她“先不要下来，我把这个活干完出去你再进来”，当两人搭档下病房，最后都会相互推说“你先出去”。这些暖心的时刻，都是支撑詹晓玲坚持下去的理由，让她觉得自己并非孤军作战，而是一个团队在奋斗。

詹晓玲高考那年就是非典肆虐的时候，受到医护人员英勇抗击非典的影响，选择进入这个行业。在感染科十年，见过许多因病自卑、受到社会和周遭的嫌弃和冷眼的病人，詹晓玲很有感触，回忆很多病人刚进院的时候态度冷漠，但只要在探温检查时摸一下他的额头、手掌，马上就可以从病人的表情上看出他们微妙的心理变化，慢慢地走进患者的内心，就能感觉到他们卸下了心防。“其实，很多病人要的只是关心和平等。”詹晓玲说，这也是她在感染科十年的护理心得。

汕头市  
中心医院急  
诊科护士陈  
嘉裕



### C 男护士不再被视为“稀缺生物”

随着社会观念的开放和对医护工作的重视，男护士早已不再是一种“稀缺生物”，汕头市中心医院急诊科护士陈嘉裕就是一名“90后”男护士。被问及男护士和女护士的不同，陈嘉裕觉得，男护士有体能上的优势，会多承担一些体力责任，同时注意学习女护士的细心周到，扬长避短，医护工作要保证零差错。

选择这个行业，陈嘉裕是受到家庭氛围的影响，而这次疫情的支援工作，他的家庭也是无条件支持。让陈嘉裕有点意外又佩服的是，当他的父母看到新闻里抽调各方医护人员驰援湖北的消息时，坚定地对他他说：“如果你想去做，你就去吧，我支持你！”

陈嘉裕成为了驰援湖北预备队的一员，被派去广州白云机场出境协助旅客入境，在这次工作中，他主动承担起了在第一线排查、与入境旅客正面接触的工作，主动轮夜班并延长工作时间，为其他同事的联系工作争取到了更多时间。

而在本次协助入境的过程中，有一件小事让陈嘉裕印象深刻。有一位入境旅客因为等了较长时间而心情烦躁，时不时质问工作人员什么时候可以启程，工作人员再三安抚解释也没什么用，最后，该旅客却在得知医护

## 粤东五市十五条线路入选首批省历史文化游径

羊城晚报讯 记者赵映光报道：5月11日，广东省文化和旅游厅于官网公布了广东省历史文化游径（第一批）。记者梳理发现，首批共有64条历史文化游径入选，涉及相关历史文化和旅游资源点合计461个，其中粤东地区（包括汕头、潮州、揭阳、汕尾和梅州五市）共有15条线上榜。

据悉，汕头入选的3条游径包括汕头潮侨古村历史文化游径、汕头老城开埠历史文化游径、汕头小公园和大南山革命史迹历史文化游径；潮州入选的3条游径包括潮州古城历史文化游径、潮安“左联”历史文化游径、饶

平茂芝红色历史文化游径；揭阳入选的3条游径包括揭阳榕城历史文化游径、揭阳揭西县大革命时期历史文化游径、揭阳流沙会议红色主题历史文化游径；汕尾入选的3条游径包括汕尾千年古县·农运摇篮——彭湃故里历史文化游径、汕尾红色海岸·古城风韵——明清古卫历史文化游径、汕尾遮浪奇观·滨海特色——海滨历史文化游径；梅州入选的3条游径包括梅州梅县叶帅故里客都人家历史文化游径、梅州大埔三河坝红色主题历史文化游径和梅州平远红四军三进平远历史文化游径。

据了解，历史文化游径是指能够有

效串联一定区域内价值突出、保存较好的历史文化遗产的游憩通道，包括沿袭历史线路的陆路和水路，以及沿线重要的文物遗产和自然资源景观。

首批广东省历史文化游径的出炉，将依托丰富的文化遗产资源，打造有效整合串联沿线的历史文化和旅游资源，促进文化遗产的保护与传承，推动文化和旅游融合发展，加快文化和旅游强省建设，提振文旅消费。省文化和旅游厅要求，历史文化游径宣传推广将纳入我省“广东人游广东”工作计划，各地文化和旅游部门认真做好历史文化游径的创建和宣传推广工作。

1至4月份粤东地区进出口企业注册数实现逆势增长

## 新增401家报关单位 较去年同期增长19.6%

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员吴景斌、林丹琪报道：新冠肺炎疫情目前仍在冲击着全球经济，国际贸易依然面临着严峻考验，但随着我国一系列稳外贸政策措施陆续落地实施，粤东地区（包括汕头、潮州、揭阳、汕尾和梅州五市，下同）外向型企业数量实现了逆势增长。记者12日从汕头海关提供的统计数据中获悉，今年1—4月份，汕头海关区注册报关单位新增401家，较去年同期增长19.6%，其中3月份和4月份分别新增企业137家、174家，合计较前两个月增长2.5倍。

据汕头海关企管处有关负责人介绍，今年新增注册企业主要为制造业、批发零售业等，其中涉及医疗物资进出口企业占比较大比例，有力展现了粤东地区企业在逆境中积极开拓新市场、新领域，以转型升级的思路化“危”为“机”的良好态势。

其中，汕头市澄海区某发卫生用品有限公司便是今年新注册的一家公司。据介绍，4月底，该公司生产的3万个口罩在海关指导下顺利出口。

“当时我们通过电话咨询了澄海海关企业注册备案等流程，海关人员第一时间在线引导我们通过国际贸易‘单一窗口’发起备案申请，且当天审核通过。”据上述公司业务员陈女士介绍，通过“互联网+海关”的新举措，企业以“非接触”方式办理海关主要业务，有效减少面对面接触，让企业“一次不跑、业务办好”，海关推行企业注册备案便利化，为企业迈出发展新步伐提供了实实在在的推动力。

据了解，为更好地帮助区内企业应对疫情影响，汕头海关推出帮扶企业防控疫情复工复产十八条措施，通过“单一窗口”、“互联网+海关”等渠道推行“无见面”业务办理，进一步优化业务办理流程，压缩办理时间，为企业提供高效优质服务。

与此同时，汕头海关还组建协调员专家团队，借助“中国海关信用管理”微信平台及时为广大进出口企业提供政策咨询和疑难解答，帮助企业解决各类疑难问题，助力关区外贸进出口回稳向好。

## “垃圾堆” 变身为“百果园”

梅州引进社会资源助力“创文”

近年来，梅州市大力推进“全国文明城市”创建工作，完善“创文”基础设施、改善城市形象面貌、提升市民文明素质。其中，创文单位引进企业对闲置土地进行托管、企业负责维护土地对周边脏乱差环境进行整治，市民群众得到实惠的做法，成为梅州“创文”的一大亮点。

5月12日，记者来到梅州市梅江区三角镇湾下城南加油站，在加油站的背后看到一块4000多平方米的土地已经平整好，准备种植葡萄、百香果、金银花、红樱桃、金线莲等，而周边进行了围挡保护，还修建了水沟。“我们准备把这里变成一个百果园，一方面美化绿化周边环境，一方面发展现代观光农业吸引市民游客来采摘瓜果。”梅州市兴龙园艺有限公司负责人告诉记者，今年2月份之前，这里可不是眼前看到的这样，这里堆满了建筑垃圾、烂床垫、生活垃圾等，臭味熏天，简直是一个大型垃圾堆。

“这块地荒废很久了，很多人就乱扔垃圾，建筑垃圾也倾倒在这里，严重影响村民的生活。”侯伯的家就在这块地旁边，以前一推开大门就是不堪入目的垃圾。侯伯说，垃圾堆的问题困扰村民很久，一直得不到解决，但去年春节前这个问题忽然彻底解决了，不仅家门口的垃圾堆清运干净了，还准备建一个“百果园”，这真是让人舒心又高兴。

垃圾堆问题为什么迎刃而解了呢？记者来到湾下村委会了解情况。原来这块地属于该村一队、二队等村民小组的土地，上世纪90年代政府对土地进行了征收，前一部分建起了加油站，后一部分作为储备用地。但由于年长月久，垃圾逐渐开始堆积，越堆越多后不仅成为卫生死角，还对造成油站的安全隐患。

为彻底解决问题，保护储备土地不受侵犯，活化利用土地资源，推动梅州“全国文明城市”的创建，梅州市土地储备中心引入了具有城市园林绿化资质的梅州市兴龙园艺有限公司对上述地块进行托管，由该公司出资对现场的垃圾进行清运，并维护好土地周边环境。“当时临近春节，又是创文的关键时期，主管部门要求我们马上组织人力物力对垃圾堆进行清运，我们在一个星期内就完成了任务，并对垃圾进行了土壤学分类处理，变废为宝，为种植苗木奠定基础。”兴龙园艺公司负责人说。

“国家土地得到了保护，环境又整治好了，这对村民是最大的实惠。”湾下村干部告诉记者，垃圾堆清除后，为方便村民出行，村里还在这块地旁边新修建了一条村道。现在干净整洁的村道，配以建成后瓜果飘香的果园，这将成了村里的一道风景。“家门口变得这么漂亮，真是好事一件，果园要用些那些我们都可以提供。”侯伯高兴地说。

同样，在梅州市东汇城侧的一块储备土地也是因久未利用成为废旧垃圾的堆场。经梅州市土地储备中心和城市综合管理部门研究后，也是以“托管”的形式完成了改造，以往垃圾成堆的现象一扫而光，换以绿化美化城市的行人步道和绿地，绿地上空的空地则成为园艺、花卉展示场所，既提升了城市形象又还以市民满眼绿意和美景。羊城晚报记者 危健峰

区域新闻全媒体编辑部主编 责编 李斯睿  
美编 湛晓茸 / 校对 谢忠志